

第十七期

出版日六月九日二十三年民國



目錄

學術論著

科學在文化上之地位

翁文灝

春秋以前的列國世系

(春秋文語之二)

顧頤剛

西洋政治思想史的性質及其研究

吳思格

印度古植物學禮威沙赫尼教授

周達夫

威爾基著「天下一家」

柏森

印度國際大學系描

周祥光

學校通訊

周祥光

現代語林

周祥光

一、其他全區 二、疫病治療精神病 三、不滿期

刊 半 月

發行所

中國文化服務社讀書會

(民國二十三年六月九日)

東川河政局管理處三七三號

中華書局總經理處記登政局

一一一

學術

科學在文化上之地位

(續)

余文淵

波義耳是一個伯爵的兒子，猶如卡文第世一樣，因爲英國種族後裔，成爲科學名家之一人。波氏青年時加入一個討論科學的團體，自稱爲無形的大學（The Invisible College），此團體到了英王查理第二提倡科學之後，就成爲世界公認爲極有權威的英國皇家學會（The Royal Society）波氏曾爲會長。波義耳立志終身研究，不願結婚。一六五九年（清順治十六年）波氏因改良抽氣機，將氣壓計裝在抽氣機的鐘罩內，當抽氣時，水銀柱逐漸降低，由是證明研究遂可推知在一定溫度之下氣體之體積與壓力二者之間，具有一定比例關係，此即後來學者所謂之氣體定律即英國學者所謂波義耳定律，實爲一種有意義之發明。但波氏本人當時對於此事不甚注意，在一六五九年波氏著作中，並未自行敍及。法國馬里奧說爲一教士，亦爲法國新成立的學士會（Academie des Sciences）之一員，馬氏本因試驗而發見氣體體積與壓力之變化，具有一定比例的關係，且馬氏自身對於此種定律當時已即極爲重視，因而計算空氣愈往上升必益稀愈且輕薄，遂由此定立氣壓與高度的關係，馬氏著作在一六七六年（清康熙十五年）出版，較波義耳遲十七年，但馬氏對於此定律認識更清，利用更廣，則誠爲事實。

拉佛西埃是一個具有特殊歷史的學者。他的興味範圍極廣，工作能力亦極大，他充分熱心做科學工作，但他亦會擔任了錢糧銀行，農業和慈善事業的各種任務都有許多貢獻。當時正值法國大革命的爆發，拉氏因受馬拉（Marat）攻擊，在一七九四年（清乾隆五十九年）受革命法庭判決死刑，竟於二十四小時以內實行斬首，宣佈的擇狀中，竟有十分可惜的意見，認定「英國並不想要科學家」（La République n'aspire pas au savant）但是法國人心對於此種革命實極不服，正如拉格朗士（Lagrange）的名言「他們都去那裡首級，不過是剝那間事罷」。而且在那時代，科學家在英國已經受到朝野一致的尊重，在法國尚偶有共和不

需科學的聲説，此亦爲英國較爲先進的證明，可是法國人究竟是極有遠見的民族，對於拉佛西埃在研究上的績效，人人稱道，一致公推爲科學的大師，化學的始祖，拉佛西埃的科學工作，尤重在用定量方法，證明燃燒的氣質意義，開始做有機物質的分析，提倡元素不能再分散的學說，並開始發表元素表，在學術思想上，實具有不可磨滅的功績，他的名著化學概論在一七八九年（清乾隆五十四年）出版，在化學思想上，確有一種革命的影響。隔一年的法國大革命開始，美國公舉華盛頓爲大總統，歐洲與北美皆進入嶄新的時代，返觀中國，乾隆當國不失爲一盛時，但其盛況乃全賴上代的餘蔥，當時思想工作，只有實行腐化，並沒有任何新機，所以歐洲當時紛爭極多，民生受累，但揆其歷史地位却是轉弱爲強，起發爲盛的轉捩之機；中國當時文治武功頗見盛況，全國人口亦大增加，但按其實際意義，却是轉強爲弱，由盛而衰的過渡之時。其分別所在，實首視各民族中有無矢志研究力求真理之人，有無勇往直前百折不回之士，有無自由發展力求進步的思想，有無認真能識破至大的迷團，有則日漸強盛，無則雖免衰弱，往者如此，來者亦莫不如此，嚮往別來，爲吾輩爲國努力者，應早知正當不可易的趨向。

科學發達到此程度，即不能不發生實際應用的結果，即由第二時代，進入於第三個應用時代；在此遞嬗期間許多科學家都是專精爲發明真理而作試驗及推論，但其所得的結果，往往成爲近代工業的根基，在此時代中著名學者如英國的伏爾泰（Alessandro Volta 1745—1827）達爾東（John Dalton 1766—1844）白維（Humphry 1773—1829）法勒第（Michael Faraday 1791—1867）法國的古藍（Charles Augustin Chalambert 1736—1806）拉柏拉（Pierre Simon Laplace 1749—1827）安培（André Marie Ampère 1775—1835）諾伊羅克（Joseph Louis Gay-Lussac 1778—1850）法耶（Nicolas Leonard Sadi Carnot 1796—1835）德國的奧斯特（Georg Simon Ohm 1789—1859）諸君皆從專門學術

中更謂種思，發明自然力的規律，及由燃燒蒸氣及電而發生動力的方法，近代工業遂從此肇其始基。

英皇倫敦科學院所發出之工部一書，敘述起工業生的歷史，其開篇第一頁，即為物理學家法勒第的照片，因爲此君的電磁試驗確是造成新式發電之源泉。法勒第家世甚貧，不及受任何高等教育，在某印刷廠充任工匠，但自始即有志於尋求真理，故當科學名家台羅公開講演時，皆每次往聽，且於獨立旁聽，編成筆記，俟讀有成效，請師函商台羅求爲助手，自此深得工部機會，做了許多世人驚異的物理及化學試驗，他在學家學院（Royal Institution）內，將許多氣體的氣，炭酸鹽，磷酸，等物質，皆改成液體，他創製石墨燈（ Hg_2 ）內，將許多氣體的氣，炭酸鹽，磷酸，等物質，皆改成液體，他創製石

油案以機械有用處，因此他的科學成績，台灣固極其微，其他許多學者亦一致崇拜，吉羅死後，法勒第繼任其位，到了十九世紀初期，他創立電磁學（Electro-Electricity）即用磁產生電，為人工作生大量電力極重要之方法，此種重大發明大抵作為在一八三一年（道光十年）成立。近代工業動力的歷史，即然分為二段，一段蒸氣段，由英人瓦特（Watt）於一七六四年（乾隆二十九年）首用蒸氣機，是以發生拘水運動之動力。二為電力段，即賴法勒第（Faraday）由純粹學理研究而得到更可珍貴的方法，總之實用，遂可發揮更新更大的動力，這種成就，造福無量，實是人類進程中最大的成績。法勒第待人謙和，持身謹慎，他深信科學家的道德觀念應該高過於常人，因他科學研究成績優良，當時被選為王家學會的會長，但他憂專心做他的工作，對此至為榮譽的地位堅不願受，與牛頓之樂任此位至二十餘年之久者，恰相反對，但法勒第與牛頓一樣的都是超越尋常的學人，法勒第終生樂於學術上工作毫不外慕，但他苦悶不時為公開講演，用過俗易曉得的語句，或對他試推所得精深博大的學理。

由嘉慶後半期而入道光咸豐年間，一則如旭日方昇向外發展，一則正蕭牆內憂外患，極感委靡，因此遇到接觸，如一八四〇年（道光二十一年）鴉片戰爭，一八五八年（咸豐八年）津沽被侵，皆喪師失地，以至於一八六〇年（咸豐十年）北京失守，國見勢力強弱，大相逕庭，遂使吾國自大自尊之心脾爲之根本動搖，一變而僅知憚外侮外，要其原因所在，良由吾士夫溺於空文，昧於事實，以壁畫文字矜其精神，而對於天理定律及物質實力不遑過問，遂致因循消滅，毫無進步，而西洋科學，則逐步進行，如接級而登愈升愈上，故實情

由科學研究而工業生產，其實效大驗，在英國初期歷史最可證明。英國在一七〇〇年（康熙三十九年）僅產煤二百萬噸，至一七七〇年（乾隆三十五年）即增至六百萬噸，至一八〇〇年（嘉慶五年）又增至一千二百萬噸，英國產鐵在一七七〇年為五萬噸，至一八〇〇年乃增至十三萬噸，故英國自生產甚少之國，一躍而成為產鐵最多之邦，且英國鐵路輪船，亦發展最早，故其國外貿易亦較輝特多，在一七八五年（乾隆五十年）法國人口二千六百萬人，其國際貿易二萬萬元，合每人十七元七角，當此發振方始，已見力爭上進，凡此皆光輝明發揚科學及革新經濟致力奮鬥，即成功愈先，惟揆之歷史，或規可謂，到底見功，故英國革新之後，歐有法國，美有北美，德國據之，皆安取成效。更近諸國東如日本，西如蘇聯，努力革新，皆卓然有所收穫，前恆非遠績效可期，是在吾國力自振奮，亟昭圖之。中國復興，首賴工業建設；但工業基礎，實在科學研究，物有本末，事有終始，舍本逐末之行為，多原於倒果爲因的思想，吾人追溯近代文化發生之始源，即可深見吾國倡助科學研究之必要。

維他命K，主治流血症。若食物中缺乏此種維他命，則當皮膚受傷流血時，往往須數小時始能凝結停止，例如正常的雞，其皮肉割破流血時，僅需三四分鐘即能自行停止，若飼以缺乏維他命K之食物，則須二三小時始止。豬肝脂肪及蔬菜芥菜等含維他命K最多，魚肉禽肉等亦多量之維他命K。若將維他命K加氯過氧化物，即變成無色之化學物，故乏維他命K者可發生流血不止症，但既愈後之發生，并不以此為唯一之原因。因血液之凝結與鈣亦有密切之關係，欲使血液不凝固亦可發生。將血中鈣質變為草酸鈣或逕取鈣沉澱而出。

由科學研究而工業生產，其實效大驗，在英國初期歷史最可證明。英國在一七〇〇年（康熙三十九年）僅產煤二百萬噸，至一七七〇年（乾隆三十五年）即增至六百萬噸，至一八〇〇年（嘉慶五年）又增至一千二百萬噸，英國產鐵在一七七〇年為五萬噸，至一八〇〇年乃增至十三萬噸，故英國自生產甚少之國，一躍而成為產鐵最多之邦，且英國鐵路輪船，亦發展最早，故其國外貿易亦較輝特多，在一七八五年（乾隆五十年）法國人口二千六百萬人，其國際貿易二萬萬元，合每人十七元七角，當此發振方始，已見力爭上進，凡此皆光輝明發揚科學及革新經濟致力奮鬥，即成功愈先，惟揆之歷史，或規可謂，到底見功，故英國革新之後，歐有法國，美有北美，德國據之，皆安取成效。更近諸國東如日本，西如蘇聯，努力革新，皆卓然有所收穫，前恆非遠績效可期，是在吾國力自振奮，亟昭圖之。中國復興，首賴工業建設；但工業基礎，實在科學研究，物有本末，事有終始，舍本逐末之行為，多原於倒果爲因的思想，吾人追溯近代文化發生之始源，即可深見

春秋史論之二

春秋經相傳是孔子做的，他根據的是魯國的史書。這部經開始於魯隱公元年，到時平王東遷已四十年了。這雖不是從平王東遷時記起，可是相距還不算遠，所以後人就把這一時期作為這朝時代的代表，這就是周時代春秋時代。

春秋是列國並峙的時代，在講這一代歷史以前，除了周朝三代的簡史之外，還應該提及春秋以前的列國世系。春秋時列國甚多，最重要的是魯、齊、晉、秦、宋、衛、鄭、陳、蔡、吳、越十二國，現在就在本章裏略略敘述這十二個國家在春秋以前的歷史及其世系。

(一) 魏：魏是周公旦的兒子伯禽的封國。周公旦有大功于周，周初平定東方，需要宗室功臣去鎮壓，於是封伯禽于奄國的舊地方（在現在山東省曲阜縣）為周室的大藩。伯禽本封於周，周初銅器中有明公保的稱號，據近人考證，明公保就是伯禽。今齊銘文記載着成王命周公的兒子明保「尹三事四方」，明公殷文又記載着成王令明公帶了三族去伐東國，周齊費晉據舊說也是伯禽伐淮夷徐戎的誓辭詞，可見伯禽對於周室是有大功勞的。伯禽八傳到武公，周宣王在位，武公帶了他的大兒子括和小兒子戲去朝周，宣王很喜歡他，就命立他為太子。武公死後，太子括即位，是為懿公。但是括的兒子伯御不服氣，過了九年，他結合了國人殺死懿公而自立。又過了十一年，周宣王帶兵伐魯，把伯御殺了，改立他的叔父稚為穆君，是為孝公。孝公德子惠公弟達。惠公長夫人孟子早死，沒有兒子，庶夫人聲子生個兒子名叫惠姑，後來惠姑娶了宋公的女兒仲子為夫人，生個兒子叫做執。惠公死後

惠姑繼母姑，她嫁給惠公，是為惠公之妻。惠公死後，子昭侯即位，封文侯的弟成師于曲沃，稱為曲沃桓叔。過了七年，晉侯的大臣荀偃殺了昭侯，想迎立荀偃為君；晉人拒絕，擁戴荀侯的兒子荀侯平為君。不久曲沃桓叔也去世，桓叔的兒子莊伯嗣位，帶兵伐翼（晉的國都），殺了荀侯；晉人又立荀侯的弟鄂侯為君。鄂侯二年，即曲沃莊伯十一年，入了春秋。

(二) 齊：齊國的始祖是周室的功臣帥尚父，他名望，族姓是姜。周的

齊侯，齊是姜姓。據傳說，他們的始祖叫做太姜。太姜生大費，又叫微伯，微伯繼母姑，她嫁給齊侯，是為齊侯之妻。大費生了兩個兒子：一個

叫做大張，寫為俗姓的始祖；一朝叫做若木，為費氏的始祖。大張的玄孫叫
微孟，居中衍，身體是一頭蟲，却會說人話，他做了商王太戊的御者，世有
功績，商王就命他為諸侯。傳了多少代之後到賓廉，賓廉生黑來，父子兩人
都有才力，得到商王封的職任。周武王滅商，把賓廉惡來都殺了。賓廉的孫
子叫孟增，做了周成王的臣子。以上所述，神話太多，當然不可盡信。大約
樂人本居東方，與春秋時的鄒丘諸國同是嬴姓，本出一家。據古書記載，武
夷叛周時，有熊盈族的許多國家與他們共圖作戰，周公東征，把十七個熊盈族
的國家征服，把他們的人口俘獲過來的有九種。盈就是嬴，秦人大約就在那
時被遷到西方的。孟增再傳為造父，造父替周穆王駕馬有功，受封于趙城，
便是後來趙氏的始祖。另有一個與造父同族的人叫歐非子，也是賓廉的六世
孫，住在犬丘，善於養馬，做了周孝王養馬的官，服務很有成績，孝王封他
在秦地作相尉庸之君，稱為秦嬴，那時就有了秦的國名。秦嬴三傳到秦仲，
建當周厲王時，那時西戎作亂，把住在犬丘的秦嬴的同族殺了。周宣王即
位，命秦仲為大夫，叫他去討伐西戎，反被西戎所殺，秦仲有五個兒子，是
子莊公繼位，得到周的幫助，打敗了西戎，兼有了犬丘之地，做周室的西垂
大夫。莊公死，子襄公嗣位。七年，大戎殺周幽王，襄公帶兵救援，戰伐有
功，平王東遷，襄公又用兵護送，於是平王就封他為諸侯，叫他去攻打戎族
，允許他在趕迫戎族的時候就把岐山以西，郿（郿音眉）的地方賜給他。到襄公的兒子文公
的時候，居然實現了這個期望，他佔有了岐山以西，郿（郿音眉）的地方賜給他。
（五）楚：楚是華族。據傳說，他們的始祖叫做祝融，做高辛氏的火正
，禹的後裔分為六姓，最大的一支便是楚姓。楚姓的祖先叫做鬻（音遇），鬻遂
的後裔有個鬻熊，做周文王的臣子，三傳到鬻子，三傳到熊渠，他受了周威王的封，立國
于丹陽，那就是楚國的第一代君主。以上的世系，也最沒有疑問的。甲骨卜
辭裏有一片「辛卯，帝楚……」的記事，可見在商代已有了楚的國名。又楚
或許就是祝融的同音演變，他的時候當在殷商，實在原來的楚也是在東方
。周初的銅器和文記載王侯楚，楚是後來的楚國，地在山東
。左傳又記楚高宗在南，昆吾是楚的同族。詩經也有楚高，楚室的名稱。

（六）宋：宋是商王宋室微子啓的封國。周公攝政時，封王武庚叛周，
被周公打滅，便封已投降的商的宗親微子于宋（在今河南省商丘縣），代武
庚為商後。周公的用意，大約是叫他幫助周室鎮壓商民的。微子十二傳為宜
公。宜公讓位給他的弟弟，是算得公。穆公七年入春秋。

（七）衛：衛國的始祖是周武王的弟康叔封。康叔原先封於康地，彝器
和酒器兩篇是武王命康叔的訓詞。到了周公東征以後，又晉封康叔於殷，便
是衛國（在今河南省淇縣）。衛侯就是殷（殷或作鄧）。康叔八傳為侯，唐
侯有兩個兒子：長的叫做共伯餘，小的名叔。僖侯很寵愛他，賜給他很多的
財物，一個叫做太叔繁，只管拿這些財物去聘諸侯，是侯去位，共伯餘即位，
始就招集了兵士去攻擊共伯。共伯退保，和即位，是為武公。武公即位以後
，勤修政事百姓很愛戴他，周幽王被犬戎所殺，武公帶了人馬去救周，很有
功劳，真到周末年最有名的諸侯。武公卒傳為桓公元，桓公十三年入春秋。

（八）鄭：鄭的始封祖是周厲王的小兒子，名友。宣王時受封于鄭（在
今陝西省澇縣），是為桓公。桓公是一個很賢明的君主，頗得國民的信愛。幽

王時，入爲王朝的司徒，替王室辦事也很有成績。那時周室已衰，戎狄強盛，桓公恐怕自己的國家將要和王室隔離于秦，便去問周的太史史伯。什麼所可以在可以避難？史伯告訴他說：濟、洛、河、潁四水之間，就是周朝的地方，最爲穩固，教他先把妻子財物寄存在那裏，有事的時候就可以帶了王室的軍隊把這塊地方佔領。桓公依了他的計辦去，後來果然奪得了虢第一帶的領土，遷到了東方。西周滅亡時，桓公殉葬；他的兒子武公繼承嗣位，號穆平王有功，仍做王朝的卿士，掌丁大權。武公去世，太子寤生即位，是爲莊公。莊公三十二年入春秋。

(九)陳：陳是虞國的後裔，族姓陳。有個叫做虞仲父的做周的卿正有功，周武王把自己的長女太姬嫁給他的兒子滿，封他在陳國（在今河南省淮陽縣），是爲胡公。胡公十一傳爲桓公伯。桓公二十三年入春秋。

(十)蔡：蔡是周武王的弟蔡叔度的封國（在今河南省上蔡縣）。武王滅商，命蔡叔與管叔鮮監視商入。周公攝政時，封王武庚聯合二叔叛周；周公東征勝利，蔡叔被放而死。他的兒子名胡，德行比父親好，周公便重封了他，稱爲蔡仲。蔡仲九傳爲宣侯考父，宣侯二十八年入春秋。

(十一)吳：吳國的始祖鬻叔是周太王的長子太伯和次子仲雍。只爲他們的弟弟王季特別仁能，而王季有個極好的兒子昌（文王），所以太王想立王季爲後嗣，使得將來可以依次接替王位傳到昌的身上。太伯和仲雍二人看是可疑！太伯仲雍生當周室勢力尚未大盛的時候，古代交通閉塞，就是要逃用父親的意旨，想成全他，於是結伴逃到荆蠻去，建立了吳國。這種傳說很不全，又經過秦始皇的一把火，史料越發殘缺了。漢朝人根據一些殘缺的記載，拼湊湊成了列國的世系，原也是無可奈何的一種辦法。據丁他們的記傳就是仲雍（史記吳太康是虞仲仲雍的曾孫，是不對的）。史記也說武王封虞仲于夏墟，可見太伯虞仲是虞國的祖先，與在江浙的吳國沒有什麼關係。我疑心吳越都是楚的支族；史記說仲雍的玄孫叔敬祖達，就是楚王室的

氏，楚君的名上就帶着一個「熊」字。在前清乾隆年間，江西省出現了許多吳國的銅器，那是春秋初年的物事，可見吳國的故地本在江西。史記說太伯仲雍逃奔荆蠻，楚世家又記熊渠封三子于江上楚蠻之地，其少子執陳封于越，執章就是豫章，古豫章在淮南江北之間，可見楚的勢力早已發展到長江下游。所以夏吳楚是一族，並不算復武斷；何況吳本是楚的屬國呢？吳的晉爲姬姓，當在春秋時；大約自從吳與晉交道，勢力漸漸北上，他們頂替了已亡的虞國的祖宗，自認爲周的支族，以便參預中國諸侯的盟會。這似乎是一個很近情理的假設。從熊通傳十三代到壽梦，吳國開始强大，見於春秋。

(十二)越：越國的始祖鬻叔是夏少康的庶子無餘。禹巡行天下，死於會稽；少康恐怕禹在會稽的祭祀絕了，於是封庶子無餘於越，典守禁苑的證明。這個說法是否也是不足信的。禹會靈神於會稽，究竟在什麼地方，到現在還不能確定；何況這本是一種神話，原不詔當作事實看呢。史記記越的世系，從無餘到允常只有二十多代，與楚吳的世系差不多長，這怎麼可以把無餘說成了夏代的人？所以，我以爲越國定是楚的屬族，國語開世本卻說越是莘姓，可以作證。史記記熊渠立少子執疵爲越章王，這大約就是越的始封。

屈子說「越王無恆出自有道」，據清人考證，無恆就是無餘，有道就是熊渠。這說如對，越確是楚的支族了。越到允常時開始強盛，見於春秋。以上所述十二國的世系並不是完全確實的。這因爲西周時各國的史籍本不全，又經過秦始皇的一把火，史料越發殘缺了。漢朝人根據一些殘缺的記載，拼湊湊成了列國的世系，原也是無可奈何的一種辦法。據丁他們的記傳就是仲雍（史記吳太康是虞仲仲雍的曾孫，是不對的）。史記也說武王封虞仲于夏墟，可見太伯虞仲是虞國的祖先，與在江浙的吳國沒有什麼關係。我疑心吳越都是楚的支族；史記說仲雍的玄孫叔敬祖達，就是楚王室的

淡氣治寒精神病

此法爲病人吸人淡氣相當持久，使腦子失去氣的供給約五分鐘，每星期施行五次，要連續三個月。這種治法的原理，是和用Iosulin及Metrazol治療法相似，即要減少腦子的變態活動，吸人淡氣較用Iosulin及Metrazol治療法更易，且也不會有用Metrazol法所引起的劇烈的抽搐。

用Iosulin及Metrazol治療法以減少腦子的變態活動，是美國多倫多大學的研究者發現的，前一法是使腦子失去部分的供給，藉以其不能利用，後一法則是使病人暫時停止呼吸，淡氣治療法則是藉此二者更好的方法。

西洋政治思想史研究其及實性的研究

吳思

本篇分兩部份：一由名詞及內容上闡明政治思想的性質；二研究政治思想的方法。以下分別說明。

〔政治思想〕在英文中有許多說法。英國學者喜欽用 Political Ideas 一名詞。例如 G.R.Gorrell 及 H.J.Laski 的 English Democratic Ideas in the 19th Century, F.J.C. Hemansley 的 The Development of Political Ideas 是美國學者，不常有此種用法，但亦非無所依。如 Merriam 的 American Political Ideas 是。Ideas 一字之釋用法，不能翻譯成「觀念」，而須譯為「思想」。這種用法，固然是英國學者的一種習慣，用之亦無不可；但是我們却要明白：Idea 一字的本義，只是「觀念」的意。Ideal 一字與思想有密切的關係，它是構成思想的單位；然而其本身却不是一套思想。思想是一個系統，其中包括命題（Proposition）。命題之中包括着觀念。可見觀念乃是組成命題的小單位，也可以說是組成思想的單位。而思想乃是由觀念組成的系統，兩者顯然不同。

從另一觀點說，普通所謂政治思想，雖然沒有加上形容的字樣，但我們每日常及政治思想這個名詞。我們當然不是指亂七八糟的思想。一些觀念如果能組成一種思想，已經即表示這些觀念的組成是有條理的，有秩序的了。假如我們採用 Political Ideas 一名詞，則此名詞本身，只表示一些政治觀念，至於其中有沒有成為思想之必要的條理或秩序，則沒有表示。事實上，也許是一些零星組織的片段的觀念。為了避免這種誤解，我們最好不用 Political Ideas 一詞來表示政治思想。

其次是 Political Thinking。據我們所知，雖然沒有以此名詞標政治思想者多，但我們對此名詞的意義，却應加以解釋。在此名詞中 Thinking 乃是動名詞，所以根本表示一種思考的動的過程，這種過程在心理方面表示：必須用我們的頭腦（Thinking Mind）來思

考的那種作用。在邏輯方面，表示：實行政治思考（Training Politicality）。必須遵守邏輯的法則。因為被思考的對象是政治方面之物事，故云 Political Thinking。這個字根本應該譯作「政治思考」或「政治思維」。亦即以政治為對象的思考或思維。此名詞與政治思想截然不同，亦不會引起誤會。因為政治思考顯然是發揮到政治思想的必要步驟；而政治思想乃是政治思考的產物。但我們也不能說凡是政治思考都可以產生政治思想，只能說當一種政治思考成功時，它可以產生政治思想而已。

第二，Political Philosophy。政治學者用這個名詞，亦很普遍。如美國學者 Baker 的 Readings in Political Philosophy 及英國 Craik 的 English Political Philosophy from Hobbes to Maine 等。須知 Philosophy 一字是有專門意義的。它是一種專門的學問。既然 Philosophy 是一種專門學問，而 Political Philosophy 一名詞實在表示一種應用哲學（Applied Philosophy）。倘之應用數學和應用物理一樣。因此，這個名詞很容易引起下列的誤會：即把哲學當做正統，而政治哲學視為哲學的一個支流。這是抹殺事實的想法。何以呢？因為即使一種思想是政治的，也不必同時是哲學的。固然我們知道在政治思想史中，有許多政治思想家的「政治」思想是「哲學的」。但是，由一方面說，並不是所有的政治思想家都是如此。此種政治思想家，不過是其中一小部分人。如 T.H. Green, Bradley, Beaumont 等。所以我們不能用 Political Philosophy 一名詞來代替整個的政治思想。從另一方面說，就是這一小部分的說法哲學家，他們的思想在今後的政治思想中，也不會再有多大的影響。尤其是，此類政治哲學，絕不是政治思想的正統派。真正有用的、切實的政策思想必須是「政治的」思想，而非政治的「哲學」。讀者是忽略政治事實的見解。政治思想本是以政治事實為主體為對象的思想，而政治哲學則以哲學上的問題為主體，忽略一切事實。如果把後一種思想誤當是政治思想，則此種思想亦是空洞的、抽象的，不切實際的思想，因此，我們絕不能認此種 Political Philosophy 為正統派的政治思想。根據上述三理由，Political Philosophy 一詞，亦不能用。且看第四，Political Theory 一詞也有用，如 History of Political Theory 及 Dulles 的三百多頁，也用此名。金岳霖先生在「九五九十月的第一天下」

《Tien Hsia Monthly》月刊中，有一篇文章，題為「On Political Thought」上（P. 257-277）。他將Political Theory與Political Philosophy分開的東西。我認為有些不妥。Political Philosophy的涵義，前篇已經說過了。Theory一詞與Philosophy顯然不同。Theory不必是Philosophy。比如 Theory of Gravity這類的東西，就是政治哲學研究，只要用的方法正確，又得到了一定效果，是否可稱 Theory。但也可稱 Theory，社會學、經濟學中也有 Theory。所以有 Theory，社會學、經濟學中也有 Theory。

第五、不過最合適的乃是 Political Theory與 Political Philosophy 不同。但如果把政治哲學叫 Political Theory 與 Political Philosophy 比上邊諸名詞，如 Ideas thinking 和較為合適一些。這裏表示的是要「觀念」而成的關係，所以和觀念發生關係。它又表示是 Political thinking 的結果，因為敘有某種 Thought，必有其種 Thinking。它可以包括 Political philosophy，因為哲學也是「觀念」，但 Thought 却不限於哲學。它又可以包括 Thought，但又表示不限於「觀念」（Thought）。例如 Theory of the State 乃是政治思想，而 Theory of the Separation of Powers, Theory of Obedience 等是政治「思想」。同見「政治思想」一名詞完全能表示上述各項的觀點，而沒有它們的缺點，所以這個名詞最為合適。事實上用此名詞的學者也比較多。例如 C. H. McIlwain 的 The Growth of Political Thought in the West, Gorch, Laski, Davidson, Barker 等的四冊 Political Thought in England 都是例證。

關於上述，我們歸結起來，Political Ideas 本來可用；且英國今日學者 I. R. Hardcastle 認為「易引起爭議的觀點，故似乎不必用。Thinking 作用。但因 Ideas 一字易引起爭議的觀點，故似乎不必用。Thinking 是一種根本不能表示思考的結果，只表示其過程，亦不可用。Philosophy 是一種特殊學問，但政治思想中也有政治哲學，但後者既不能代表政府者，又對政治思想無多大實際的裨益（關於此問題，請參閱本書第一篇「政治思想與哲學及邏輯」），仍以不用為妙。Theory 一字固然可用，但似乎狹窄了些，不如 Political Thought 比較該折衷廣泛。所以仍以採用後二名詞為佳。

以上雖然在圖上討論的是名詞，但我們却可由此種名詞的討論中，窺知

出來一點政治思想的性質。此性質即：政治思想不是片斷的政治觀念，也不是沒有結晶的政治思考，也不盡全是以哲學學中心的政治哲學。政治思想乃是集合政治觀念而成的有系統的思想，它是政治思考的成果。

但是這種了解，始終屬於思想的形式或組織二方面。我們如果想要深刻了解政治思想，必須還要由內容上來認識它。簡單地說，所謂政治思想就是關於「政治」的思想（Thought on Politics）。政治就是治者與被治者之間的關係及事實。政治思想就是統治、攻擊、解釋、或創造關係或事實的思想。人類對其所營的共同生活有一種管理，在管理的過程中，管理者就可以讓是治者；被管理者就是被治者。在國家成立之前，這種事實的雛形即已存在。在國家成立之後，管理者或治者就是政府。他們發佈命令、執行法律，擁有強制力（Coercive power），以為制伏違法抗命者的工具。被管理者或被治者的人民，在原則上是應該服從的。所謂政治思想便是關於這些關係及事實的思想。

治者有什麼理由要命令？有的學者認為他或他們擁有神權（Divine Right）。但有人攻擊這種見解，以為根本沒有神權，只有人民轉讓給他們的主權（Sovereignty）。所以神權說，主權說都是政治思想。它們都是解釋政治事實的學說。它們都是給治者有發命令的權力這件事實辯護。人民為什麼要服從？有的學者說是因爲人民的同意（Consent）；有的學者認爲是由於人民的恐懼心理（Fear）；有的學者認爲是由於人民的習慣（Habit）；有的認爲是由於有利益（Utility）；又有的認爲是由於人們的懶惰（Indolence）。凡此稍稍都是解釋人民服從之性質（The Nature of Obedience）的學說。人民固然應該服從法令，但人民也有他們自己的自由。對於這種自由，國家都不應隨便干涉。例如言論、信仰等自由是。所以，自由問題，也是政治思想中的一個問題。政府雖可以根據法律行使最高的統治權力，但立法、行政、司法，則：另方面也有對政府各部門的組織及相互關係的問題。這種組織自然也屬於政治思想的範圍。

不但以上所述是政治思想，即討論人民應否革命？人類究竟應該有沒有政府？國家的界限應不取消？誰不取消？這都是政治思想。不過這種政治

思想，不必如上述論證或解釋現存的政治關係與事實的思想。反之，乃是攻擊既存的政治關係與事實，或創造新的政治事實及關係的思想。因此亞里斯多德、霍布士、洛克的革命論也都是政治思想。亞里斯多德推求革命的經濟原因，霍布士談革命之選舉的矛盾，洛克講革命的必要。而克魯泡特金 (Kropotkin) 的無政府主義，為克魯泡特國家的主張，也都是政治思想。克魯泡特主張以本業制，取消政府。為克魯泡特主張取消國家。

關於此種例證，不必多舉，讀者可以舉一反三。我們總括一句：即所謂政治思想，就是關於政治的思想。政治便是治者與被治者之間的關係及事實。這個定義不但可以包括有國家以後的政治思想；即在有國家以前及將來演變到無國家之時，也都可以包括。因為無論國家以前，也有公共事務的管理，其中即有治者與被治者之分。將來雖然有一時議，泯滅國家的界限，但對於所謂「衆人之事」，始終是要加以管理的，所以也不能無治者與被治者及事實的有系統的思想。

(二) 研究西哲政治思想史的方法

一、研究政治思想的方法

一、側重政治思想的講法：是分析，解釋各家各派學說的本身，或一種問題的本身。專看學說的本身在理論上有何種特殊的貢獻。根本地說，這種研究不是就一理論的自身，去認識政治思想。要對此種理論的淵源所自，時代背景，與其影響所及，則不注意。用這種方法研究政治思想史，也可以有許多不同的方法。

其一，就引用材料而言，也可有二法。一是完全引用原料略加分析與解釋，如美國 *Oppen Readings in Political Philosophy*，即屬此類。此書的內容完全是由各派著作中選出來的原料；但其排列則是按着時代次序的。這類書籍能認識一種政治思想的真正面目，能能使學者有一個時代的觀念。換句話說，纔能使學者感到是在研究政治思想史，而不是在研究政治思想。但這要考察這些前此政治思想的影響？不但探究形成此種思想的因素；而且還要考察這種思想對於當時及以後的實際政治和政治思想的影響。只有這種辦法，纔能認識一種政治思想的真正面目，能能使學者有一個時代的觀念。換句話說，纔能使學者感到是在研究政治思想史，而不是在研究政治思想。但這要考察

古文選類似，是一種講中國文學史的方法一樣。二是不完全引用原料，而以自己的重述（re-statement）為主體，偶然徵引原著的句語，注重分析理論本身的內容；但對時代背景則不太注意，也是一種講政治思想史的方法。這種方法比較普遍。如 *Dunning* 的三大本 *History of Political Theories* 即為之。 *Dunning* 非十分不注重時代背景的分析，但他的書的主要特徵，却是注重分析思想內容的。

其二，就講述時以派別為單位或個人為單位言，則有以個人為單位的講法，與以派別為敘述對象的講法。普通政治思想史，大都以個人為單位。如講柏拉圖即以柏拉圖為單位；蘇格拉底以蘇格拉底為單位。其餘的類推。上述 *Dunning* 的著作，*Gerrit* 的 *History of Political Thought* 大體上都是如此。以派別為敘述的對象的名著亦甚多，如 *Albee* 的 *History of English Utilitarianism* 及 *Stephen* 的 *English Utilitarianism* 是。因為功利主義是一個派別（School），其中講的又不只是講一個人，所以與上述以個人為單位的講法不同。

其三，此外還有以問題為對象的講法。如 *Ritchie* 的 *Contribution to the History of the Social Contract Theory*，便是對社會契約說作一史的研究。而社會契約說，毫無疑義的屬於政治思想的範圍。又如 *Lord Acton* 的 *History of Freedom*，便是以政治思想中自由的問題為對象，作一歷史的敘述。*Pollock* 的 *History of the Law of Nature* 是對自然法的概念作一歷史的敘述。又如 *Merriam* 的 *History of Sovereignty Since Rousseau*，便是講主權歷史的。凡此種種都是以問題為中心的講法。

以土壤為應用原料，兼採原料，以一家為單位，以一派為單位，以及以問題為單位各種講法的不同；但是就真確注重分析學說的內容，而不重視或不大重視其時代背景一點說，却是相同的。這種研究政治思想史的方法，嚴格地說，並不是在研究政治思想史，乃是在講政治思想。因真在此種研究中研究的不是就一理論的自身，去認識政治思想。要對此種理論的淵源所自，時代背景，與其影響所及，則不注意。用這種方法研究政治思想史，也可以有許多不同的方法。

太簡，尤其對於學說內容，可以說沒有什麼敘述。這本書只能給學者一個史前概念。Doye 的書對於時代背景與學說的關係，寫的尚好；但亦對學說本身介紹太少。Sabin 及 McInnes 的書，則都是既能深刻介紹學說本身，又能詳究其時代背景之作。此外 Aries 的 *History of Political Thought in Germany 1789—1855*，尤為此派中之傑作。

關於講政治思想史應該注意史的方面一層，我想無須多加說明。就思想本身言：如諭批評新社會主義的見解，本受休謨的影響。此點他自己也承認（見所著 *Fragment on Government*, P. 152）。我們在讀到休謨或 *The Original Contract* 時，即須說明其對後此學者的影響。乃是受了休謨的影響。又如康德，無格爾與盧梭的關係；奧士丁與邊沁的關係，都應指明。只有這樣的研究，才能使政治思想的源流，瞭然彰明。所謂「源」即是來路，亦即說明一種思想之所自來。所謂「流」即去路，亦即說明一種思想的影響所及。就時代背景與思想形成的原因言：何以邊沁產生側重法律的學說？希臘的實際政治生活及政治制度與柏拉圖的政治思想？這一類問題也都是治政治思想者，所應對不應忽視的問題。所以關於講政治思想史應該注意「史」的一方面一點，知不着多加說明。

三、以上把以種讀法的區別，略加解釋。我們在此似有把我們自己的論據，說明一下的必要。在本段中，我們並不只限於：注重「政治思想」抑注重「史」的討論。乃是要把我們的研究政治思想史的辦法，整個敘述一下。我們當然注意分析一種學說的內容，因為政治思想史究竟是政治「思想」史。它既不是「政治」史，也不是普通「史」。因此我們第一應注意之點，即是要詳細分析，解釋一思想本身的內容。比如赫邊沁的政治學說，我們先懂得什麼叫做功利主義（Theory of Utility）。如果不明白何謂功利主義，一味講些功利主義產生的背景，它對後來的影響等；我們可以說，這並沒有了解功利論的核心。這種辦法是不對的。但是，如果我們只分析功利主義的本身，而不管它的源流及其對實際政治的影響，則我們也不能算完全地徹底了解功利主義。（關於此，請參閱本書第二篇「政治思想與歷史」）爲了這種緣故，所以我們的讀法是：既分析一種學說的內容，又要探究形成這種學說的時代背景。我們勿寧偏重內容的分析。何以呢？因爲內容的分析是可以得到比較確切的結果的。而時代背景的探討，却不易得到十分確切的結論。例如我們分析理想國要面臨的 *Justice*（此字希臘文是 *Dikaiosyne*，原意為 *Righteousness*），我們把柏拉圖所有講到此字的句話都搜集在一起，加以統計，分析，與歸納，自然即可對其意義，得到一比較正確的解釋。

但是時代背景的分析，因爲因素太多，且因實際國的程度不同，便不易得到正確的結果。如說亂世易生法治的思想，從一方面說這固然是對的；但從另一方面言也並不一定。中國的老子一書據考爲戰國時人作品，其中的思想並不是法治的思想，而是極端反法治的「無爲」思想。可見時代背景的影響，不是法律上的說，不能十分確切地估計出來。爲了這種緣故，所以我們勿寧多注重思想內容的分析。但我們絕不偏廢了時代背景的探討。

在講演中，應該包括政治思想本身的闡述，以及時代背景的探討。例如講到黑格爾，我可以把他學說的全部加以敘述，然後再把他的學說與時代背景的關係說明。最後再指出 *What is living and what is dead in Hegel*。即指在黑格爾的學說中，那部分只是當時有意義的問題現在已無意義！那些見解是個人的偏見？那部分是政治思想中永久不變的真理？學習者尤必讀諭原著。如諭柏拉圖，即讀柏拉圖自己的著作；諭但丁即讀但丁自己的著作。我認爲不必費好多工夫去讀旁人寫的政治思想史。在學習政治思想的階段中，如果沒有讀過原著，只讀一些資料，可謂一暫好處得不到。須知名著的好處，必須直接通讀，始能領會真味道。旁人轉述的話，味道就沖淡了。故名著的好處，往往不在記憶其中包括那幾條款，那幾個項目；而在領會大思想家尋找問題，處理材料與實踐的方法。真正好的著作，讀一遍即得一次好處。中國的名著也是如此。如諭看來甚淺近，有的話很平常，但愈多讀便愈發現真好處。對於此點學者應加注意。

讀名著本是最重要方法，外國大學此課，即如此進行，但我們現在實行起來，便有些困難。第一個困難是書不夠用；第二個困難是學習者的整個專門學分太多，不論如外國學生功課種類甚少，可以專心精讀名著。在此種情形下，我們只能採取一個變通的辦法。即每讀一家的思想時，選擇二三章可以代表其特徵的，指定學習者選讀。這樣則所讀讀者雖少，可是精華所在，却可以得到了。

諭演不過是介繹一種思想的大概，指示研究的門徑，並可爲了解讀原著的幫助。如果學習者在讀完指定的原著之後，仍有餘力，亦則可以讀些旁人著的政治思想史。

印度古植物學權威沙赫尼教授

周易

威爾基著「天下一家」

柏
森

印度第一流的科学家，有國際聲望的，大概有
李打，其中大半是物理學家。而沙赫尼教授則是「
植物學」(Palaeo Botany) 的權威。

也差不多是課本。印度的諸大師所著的本學派論述，爵士也已接受中國的榮譽，學術是國際的，在中印之間，儒學界更是素有來往。中國如果謂印度學者

三十二年八月直隸中外出版社發行

印度人長於抽象思致，最有貢獻的科學是物理學，這也有民族性的特點。已故 T. C. Rose 的著作

人體工程應用這項技術研究，並且已經得到一些學家却是我們可以聘請的。

文學的，他擅長文字，他的作品是科學，有時是社會評論，記得吳經熊先生（也許是溫爾寧先生）在「

天下」月刊的社論裏也說過的，現在沙赫尼教授的
研究也有哲學意味。他的興趣涉及考古學，古錢學
之類，很廣大的。

大家都只覺得印度是哲學的國土，其實印度古來對於科學也很有貢獻。現代印度如泰果爾，甘地，阿洛賓多諸人的思想是現實的哲學，至於哲學教

不一定 是哲學家。在科學方面，印度人擅長物理、算學，而專攻高等物理的印度青年可以一點也看不懂經文，也是我所熟知的事實。總之印度新興的高級文化和教育，根基大體深厚，是足以使這民族大有可為的。

印度的「中印學會」最近擴大組織，竟沒有二位科學家在內！重慶的「中印學會」理事之中，葉企孫、李四光、李費華、王星拱，竺可楨，辛樹誠等位先都是科學界的，李四光先生更負盛名，他在英國的講稿，英文「中國地質學」，在印度大學中

印度沙赫尼教授是英國皇家學會會員，現在拉
克福大學的植物學系主任兼理學院長。他在私人通
信中說：

「中國是素來吸引我的，我歡喜去昆明的。」
Hahn 教授正想要到我們這裏來工作兩年，以古植物學考拉克福大學的博士。我不敢說他的計劃可否實現，我們是在盡量設法幫助他來。我要給他研究的，除了別的以外，還有一些中國的植物化石，幾年前我會研究的，我們準備共同工作。我會遇見過幾個中國的地質學者古生物學者，我高興到中國去

全書十四章中，除前五章敘述其在北美的見聞，中東，土耳其和蘇聯之印象；後五章探討其自回國至十月十四日返國以後的觀感外，其中四章，完全敘述其在中國觀察所得的印象。所告瑞應如比之多，可見其對中國問題之重視。

閱讀該書一遍，不覺自身亦彷彿遠遁了世界一端。成氏文筆之犀利，思想之靈敏，觀察之深刻，令人欽佩；令人驚快，同時也也令人警惕，令人痛醒！

歐氏對中國一知半解，告好，惟觀之其他各國如土耳其，如蘇聯，則字裏行間，皆流露其勇猛懾遠之處，尙多有爲吾國人士感嘆頤起者。

「請見到他們上沙赫尼。」中國人與印度人儘管有許多互瞧不起，而這學者之間則是彼此尊重敬愛，有如兄弟之誼的，印度的學者多乘船到中國去，所苦的是不知道怎麼樣才可以去，更苦的是在中國和印度我們太遠太不知道這些事。

沙赫尼教授 Prof. Birbal Sahni 是印度五河省 (旁遮普) 人，生於一八九一年，他的父親是倫敦教授，他的老師是英國劍橋的 A. C. H. G. 教授。他在劍橋足得獎和免費的，并且成為 Cambridge 學院的成員。他是劍橋和倫敦大學的科學博士，也會經在德國明興 (基尼亞) 大學。

在印度，沙赫尼教授歷任貝納勒斯，拉合爾，

拉克那，八那各太學的植物學教授和名譽教授，特聘講師，拉克那大學的植物學系主任和理學院長。他聯合創立印度植物學會，舊總會長，現會長拉合爾哲學會長，歷次全印度學會中擔任植物學，地質學各組主席。他為孟加拉亞洲學會學術，並得植物科學獎章。他是印度科學院副院長，科學研究員， Bengalore 印度科學研究所的 Current Science

月刊。該刊是一本的科學刊物，比加爾各答大學裡工學院的 Science And Culture 稍為高級專門一點。這是印度的兩種普通科學刊物，特此附帶介紹。

在國外，沙赫尼教授是一九三零年在劍橋開會前第一次和一九三五年在荷蘭阿姆斯特丹的第六次國際植物學大會古植物學組的副主席，是印度政府

出席一九三五年倫敦的英帝國植物會議代表，參加

自一年巴黎天體博物院三百年紀念的代表。他在印度政府方面是農業研究會議的顧問。

沙赫尼教授與 L. S. 爵士著植物學教科書的印譜版。他主編坎培拉大學的學報。他所發表的研究論文廣泛的涉及植物學上的許多題目，他的主要論題在於古植物的研究，因此把他領到了地質學上新古地理學 Palaeogeography 的領域。他在科學上的進步，是關於印度和南半球現在和過去的植物。植物在劍橋足得獎和免費的，并且成為 Cambridge 學院的成員。他是劍橋和倫敦大學的科學博士，也會經在德國明興 (基尼亞) 大學。

在印度，沙赫尼教授歷任貝納勒斯，拉合爾，

拉克那，八那各太學的植物學教授和名譽教授，特聘講師，拉克那大學的植物學系主任和理學院長。他聯合創立印度植物學會，舊總會長，現會長拉合爾哲學會長，歷次全印度學會中擔任植物學，地質學各組主席。他為孟加拉亞洲學會學術，並得植物科學獎章。他是印度科學院副院長，科學研究員， Bengalore 印度科學研究所的 Current Science

月刊。該刊是一本的科學刊物，比加爾各答大學裡工學院的 Science And Culture 稍為高級專門一點。這是印度的兩種普通科學刊物，特此附帶介紹。

不汚鋼

美國麻省理工學院發現造船用鋼管後端之不污鋼，並不能防製海水之侵蝕作用，但若加入鐵質之銀，則可以保護之。這種發現在海軍造船上極關重要。該院研究工作人員先研究氯化銀不溶於海水中，因此進而發現應用銀之量低至 0.2% 將能免除 0.2% 以上不污鋼之被鹽水侵蝕。

物的地圖之一。這種爆炸混合物，對於喜呼

世界局勢發展的人們是很有意義的。地理使新疆傾向

蘇聯。蘇聯的土西鐵路距新疆邊界只幾英里。我們在迪化看見的一切消費品，是從俄國來的；我們坐的汽車是俄國來的；同時我們也看見軍隊駕駛着俄

國的坦克。但是政治使新疆回中國，自漢朝以來

漢人就統治著新疆。現在新疆督辦，是個漢人。

現在中國拼命的有希望的開發自己內地的運動，好像一颶清風，吹過了新疆。戰後中蘇關係，對於整個世界是重要的，而且中蘇關係，也許在這個地區決定。這樣觀察與判斷，是何等的銳敏而深刻；我人又應如何警醒而奮鬥！

威氏在第八章裏描述其到渝市被熱烈歡迎的情況中說道：「……人民揮動着的紙國旗是太小一律的，暗示出來那位勤勞而富於想像的重慶市長吳國楨博士在這座大貨運的設計中會參與其事。……」

這種描寫又是何等幽默而尖刻！

世界已因交通工具之發展而變小，各國人民的生活完全相互依賴着，威氏在這次遊歷中深切體認到，他在引言上說道：「世界上已不再有什麼遠不可及的地點了。從這次旅行中，我知道遠東許多萬人口和我們的距離之近，宛如沿山驅乘最快的火車到紐約一樣。我禁不住相信，從今以後，凡是涉及他們的事情，必然涉及我們。猶之乎加里福利亞人

們的一切想法，必須擴及全世界了」。

威氏所敘述，確常被些美國孤立派人士，使之

驚醒。

對於今後世界新秩序之樹立，當有甚大之影

通訊

前言

印度國際大學 *Vivekananda* 久馳名於吾人之耳矣，然其實情究竟如何？恐未必詳知也。筆者去冬由學林現境，內部組織，活動態及前途展望各點，分述於後，俾來印學子及吾各教育界人士作一參考。

(一) 史的回憶

麥林河達維人納默太哥爾先生 *Mahatma Deventhirtha Tirtha* (即詩聖太哥爾之父) 為印之學者，其在

西歷一八六三年之時，即有創立國際大學之意，當時太欲裨一環境清幽之地而設之，俾學子專心就學焉。這一九〇一年詩聖太哥爾先生，克經遺志，於聖地麥古坦(中泰和平村)建立學校，當時僅限於以一兒系之教學，其教育宗旨亦不過使此發兒第不覺學校生活之枯燥無味，而身如入一大家庭中，日常應作之事，亦若為已者然，并更使此造兒童在此學校中，度着自由真誠快樂之生活而長成，期達百年樹人之旨。

迄印若干思想家與學者，從歐美各國返國後，俱被此種教育思想感動，遂建立此種教育任務，并擬和平村之組織不僅限於當日學校之現狀，更求有以擴大之，完善之，以實現詩聖太哥爾先生之教育

理想焉。至一九二〇年五月六日，遂將此學校擴展

為大學，并由太氏個人出巨資作為基金，更以此國際大學作為世界人士公共研究學術之團體組織。宣佈宗旨，昭告世人。

(一) 使東方各國互庄文化上之密切關係。

(二) 宜與歐西各國之科學及文化方面，擇其共同之點，繼親近之，協和之，溝通之。

(三) 共同研究人道主義之推行建立，務使東

西兩洲，起著和諧作用，以此而進世界於大同。

(二) 學校環境

和平村 *Santiniketan* (即國際大學所在地) 距加爾各答 *Calcutta* 約一百英里之遙，其所以如此者，蓋使學生遠離城市之浮躁生活而易集中智力於教

之讀書生活氣氛中也。自加城至此，有火車直達，

二等車票須印幣六元九安，車站建校本部僅一哩之遙，往返甚便。學校佔地約一千餘畝，規模之大，甲於全印，校內公路縱橫，小徑錯通，設有郵政局電報局警察局雜貨店餐館招待所等，初來此者，曾不知此為學術之地，必疑為一市鎮焉。

校中四處古木千章，皆有參天之勢，林下鋪以石

板和平村之組織不僅限於當日學校之現狀，更求有以擴大之，完善之，以實現詩聖太哥爾先生之教育

深林山岙中焉。重門深閨，交通迴廊，望入耳目也。

「國父在民元九月一日講五族共和之演說，實有所謂，故以武裝求和平，強凌弱，大欺小之事，時世運之變遷，小國固漸變為大國，蒙昧之時，小國之所由成，或於誘餌。自有人類，即有制體。體世運之變遷，小國固漸變為大國，蒙昧之時，小國立，以千萬計。今則世界大國僅六七耳。由此更進，安知此六七大國，不更進而成一世界唯一大國，即所謂大同之世是也」。

威氏在原書第十四章論「天下一家」時，認為第一次世界大戰後，接踵而來的和平之所以失敗，乃由於當時人們心目中沒有把握可以奠定和平的共同目標。威爾遜先生解決世界問題的主要企圖，是政治性的。破壘性的國際主義若沒有經濟性的國際主義作支柱，則其政治性的國際主義，不過是沙漠上築起的房屋，何況威爾遜先生所採取的步驟又未盡當。故終遭慘敗，而造成今日人類之浩劫。

今日之大西洋憲草，如不能將其變換成爲實實在在的東西，所謂四大自由，是不會實現的。也許會成爲威爾遜先生十四條之同僚的變奏曲，聲名鶯鶯。

歷史陳跡。

威氏今日之所論斷，正反映着國父在一九一九年九月一日講「五族共和之真義」時所啓示的精誠。由此可見現在世界文明確未達極端，而人類智識却已較前進步。同時亦可見本驚革命的理想，已為今日有遠見的西方人士所共信，其實現也當不在遠。本篇總裁為期望此種理想早日實現，於軍營旁午，日理萬機之餘，更手訂三民主義之綱領及其施行程序，以為實現大同世界——天下一家——之階梯。故英皇世界人士接受威氏之學說，同時更望世界人士進一步接受本篇總裁為理想，總裁訓示，建立世界的薪火，而為整個世界人類幸福，樹立永恆之光明。三十二年八月二十七日於重慶。

多之有關美術圖書，博物館內，亦直有若干之古代
藝術，頗為珍貴。學生每一星期須作畫數幅，呈由
教授指正發還。

小畫，靜物，寫生，壁畫，影寫，放大畫，繪
法（於金屬版或玻璃版防衛畫，以酸鈷其紙
張部份，而現圖形法），建築畫，版木印刷，
皮毛藝術，織繡品上之彩色圖案（東印度土人

所用之法，欲免染色部份，以蠟護之，俟漆乾
後，乃去蠟而除蠟，如是反覆多次，使圖案中
，有各種顏色）。

音樂舞蹈院：學生入學資格，須經中學畢業，
其全部課程分為四年授之，其中以女生為最多，
男生甚鮮。課程大別為三：

（一）口唱在入院之初三年，俱須練習。其課程有印
度古代音樂，孟加拉音樂，對於詩聖太哥爾所作之
歌詞，尤為著重。

（二）樂器在第一學年之課程，以用指彈奏樂器為主
，口唱在入院之初三年，俱須練習。其課程有印
度古代音樂，孟加拉音樂，對於詩聖太哥爾所作之
歌詞，尤為著重。

（三）在第二學年，除修學第一學年之課程外，尚須
加入「Gym」等樂器。

在第三學年，則對於各種音樂作一科舉上之詳
細研究。

舞踊在第一學年，有 *Manipuri* 及南印度之舞踊。

第二學年有南印度之 *Tai* 舞及 *Bali* 舞。

第三學年，從古代壁畫及繪畫中研究其舞踊情
態。

第四學年，有模彷與表演。自行跳舞演劇。
鄉建與工藝院：該院不在和平村，另設在榮譽
村，其教育宗旨，以職業為基本目的，與吾國之鄉
村建設教育才院（新嘉坡初辦）及山東鄧平鄉村建設研
究院（柔佛深辦）以及中華職業學校（黃任之辦）

之性質相似。院內學生皆半工半讀，手職並用，今
印尼政府將其送給華中營矣。

中學部與小學部並不分開實質上只是一個學校
，惟小學部僅有四年較吾國縮短二年，故課程甚忙
迫，抵達當之餘暇，所有課本，以孟加拉文為主，
英文是輔，於此可見印人對自己民族語言之重視也。

（四）生活動態

國際大學組織之宏大，已如前述，故同學中，

少長咸集，老幼並齊，而皆依照校規而居處。早晨

六時起來，晚則十時就寢，每日兩次早餐，二次點

心，尤以晚上九時之正餐菜食為盛，各人以手代筷

，始來此者，顧盼不置，余往往因飯細而手不能捉

，而狼狽。

我們覺得生命已再生，因為她就是我們自己。

她常在我們的心中與同過，我們可以渡過這幾

而無憂：

歡樂震動了我們的心，如沉醉於音樂氣中：

自她的玉手中，賜給我們以永久的愛情：

我們必須時常記起，她就是我們自己，我們所

親愛的聖母。

讀者聞此校歌，當可推知國立大學學生之讀書
生活為如何之安適也。印度文學藝術習學之權於否
，加拉者，豈偶然哉！

（五）前途展望

者就孟加拉文而譯述之，惟作者學識有限，譯筆恐
難盡達詩聖之原意為憾歟耳。

國際大學校歌，太哥爾作，譯辭光澤，

聖地上聖地即是我们自己，我心所親愛的聖地。

我們在其懷抱中處着美夢；

我們時刻仰見其可愛活潑的笑容而驚喜；

因為她，便是我們自己，我心所親愛的聖地。

在她懷抱中，我們相遇；

她如明朗的太空，給予我們以無邊的自由；

她來了甜蜜的禮物；

她常在我們的心中與同過，我們可以渡過這幾

而無憂：

歡樂震動了我們的心，如沉醉於音樂氣中：

自她的玉手中，賜給我們以永久的愛情：

我們必須時常記起，她就是我們自己，我們所

親愛的聖母。

讀者聞此校歌，當可推知國立大學學生之讀書

生活為如何之安適也。印度文學藝術習學之權於否

，加拉者，豈偶然哉！

凡一學校之發展與否，當視其教授學生之素質如何，以爲斷。國際大學既爲詩聖太母祖所手創，復有悠久之歷史，校中所有教授，皆係印度名學者，現任校長 Abanindranath Tagore 為印度著名之老藝術家，今年已七十餘歲，碩德高齡，尤致力於藝術事業而不倦，今日印度所印行之名畫，皆係彼之手筆也。所有學生復係少年英俊，刻苦求學，較前各屆學生甚多，英法德日波斯諸國俱有，今除獨日學生巴班往集中營外，其餘若英、法、波斯、錫蘭及我國學生皆團聚一起，日常以英語傳達彼此情意，當謂到歡樂之時，竟忘國別，故別更不知身在異域，樂也何如！今日吾國教育部更與本校在文化上合作，足見我政府之重視此校。（關於家庭參觀本校情形，以實現中印文化交流之大責任，去年我寫委員長信，夫人參觀此地，并捐贈五萬印幣於此，亦足見我政府之重視此校。）關於家庭參觀本校情形，另文即佈於本刊。吾人今必相信，將來中印文化之交流，民族之融洽，當必從本校之媒介而獲得，國際大學必能成爲國際學術之聖地，企予望之！

對友人言留學日本莫美者以萬計，而印至度者，却一人。通英日語者，不下千百為人，而知印度斯坦譯文者，却無一人。仔細沉思，誰無愧乎！吾人如欲觀印，知印，必須至印度，切實研究，實地考察，認全般通曉印度情形，則將來中印兩國，方有聯合之可話，否則，言而不作，於事無補。最後余論有一言向吾政府請求者，即敵國對於其留印學生可謂愛護備至，賞之以學費，助之以零用，吾等在此研究，政府鮮有問聞，縱使吾輩在外有機會而可以報效國家者，往往亦無法爲之。所望政府當居於留印學生（按今日中國留印學生不到十人）宜有以資勸是幸。

本刊下期要目

一、地學對近代文化之貢獻 李春昇
二、韓國獨裁時代 韓頌開
三、青年工程司對時代運轉的認識 陳伯莊
四、科學與社會 楊曉波
五、寫小說的幾個要點 田仲衡
六、戰時大學生與明日帝國 程仁權
七、吳國「英文選讀註釋」風雲 廣一秉

約簡稿徵

讀書通訊 半月刊

第七十三期

主編 鄧恭三

执行人 劉百閔

發行所 中國文化服務社

印刷所 文化建設印刷公司

中華民國三十二年九月一日出版

一、本刊為綜合性學術刊物，凡關學之論著，各學科之學習方法，青年生活之指導，學校生活之描述等類稿件，均所歡迎。

二、本刊特別歡迎對於新出書刊之評介及關於學人生平學行之傳述文字。

三、來稿字數每篇以三千至六千為最相宜。

四、來稿經採用後，每千字酌奉四十元至六十元之酬金，閱審評介人傳記兩類稿件之特佳者，稿費當格外從豐。